

附
页

中国民主季刊

第 2 卷 第 4 期

2024 年 10 月

CC-BY-NC-ND

自由、免费转载分发，但须注明
作者与出处，并不得修改及商用

纪念香港自由的捍 卫者张语轩博士



张语轩 (Alvin Y.H. Cheung) 博士

2024年7月29日，我们痛失了张语轩博士——一位卓越的学者、法律专家以及香港法治、人权与自由的坚定守护者。张博士的离世不仅令学术界失去了一位才华横溢的研究者，更让关心中国与香港问题的人权坚守者失去了一位无畏的声音。张博士为《中国民主季刊》所做的一个访谈，是他留下的最后作品。

张博士于1986年6月5日生于香港，后随父母移民加拿大。尽管移民海外，但他对故乡始终爱的深沉。他在香港工作和生活了20年，见证了这座城市的变化。张博士在推动香港的法治与自由方面展现了非凡的勇气和坚持。他不畏挑战，始终坚定地地为香港发声。他的同事和朋友们始终记得他对自由和民主的坚定信仰，称他为“法治的守护者”和“捍卫香港的勇士”。无论是为香港的未来抗争，还是在国际社会传播香港的困境，他都毫不动摇地为自由而战。

作为加拿大皇后大学法学院的助理教授，张博士专注于国际法、比较宪法与人权法。¹ 他的研究揭露了中共政权如何滥用法律，侵蚀香港的自由的过程，尤其聚焦于 2019 年反送中运动和 2020 年《国安法》实施后的急剧变化，直言不讳地批判了中共政权的打压。正如他在完成于国安法实施前几天的博士论文《滥用的法律主义》(Abusive Legalism) 中尖锐的指出，新威权主义者把法律当作工具，表面上维护秩序和公正，但实际上却被用来迫害或控制他人，法律不再起到应有的保护作用。张博士早在 2014 年就预测到了香港的陷落，并不断警醒世人。他的学术成就对全球的法律学者和政策制定者产生了广泛影响。

作为学者，张语轩的锐利与勇气得到了同事和朋友的高度评价。在学术界，他的朋友和同事普遍认为他是一位温暖亲切、充满智慧、风趣幽默且无畏真理的人。在皇后大学任教期间，张博士是一位热衷于激励和引导他人的导师，深受学生的喜爱。

张博士参与的最后一个学术项目是代表《中国民主季刊》对戴大为 (Michael Davis) 教授进行专访。² 在这次访谈中，张博士和戴教授深入探讨了北京对香港的专制干预如何导致自由的沦陷。他与戴教授一起剖析了《中英联合声明》和《基本法》原本对香港法治的承诺，如何被强加的《国安法》一步步侵蚀。戴大为教授评价道：“Alvin 认真阅读了我的书，提出了很多出色的问题，促成了一场难忘的对话。我非常享受与他共事，会怀念他的智慧和风趣。”³

张语轩的离世对于朋友、家人、同事和整个学术界、人权界来说都是巨大的损失，但他的勇气、智慧和对自由的坚定信念将永远铭刻在所有认识他

的人心中。我们对他的母亲 Minnie、他的遗孀王爱玲 (Alyssa) 和他的女儿张嘉礼 (Elizabeth)、张嘉乐 (Margaret) 深表慰问。我们将永远怀念这位为法治与人权事业献身的学者与斗士。⁴

注释

- 1 关于张语轩博士的学术作品和简历，请参见：<https://www.ayhcheung.com/>
- 2 中文访谈请参见：<https://chinademocrats.org/?p=3539>；英文请参见：<https://politicsrights.com/freedom-liberal-values-institutions-hong-kong/>
- 3 选自张语轩博士的纪念网站：<https://www.arbormemorial.ca/en/reid/obituaries/alvin-y-h-cheung/127499.html#Guestbook>
- 4 本文参考了 Suzanne Sataline 发表在 *the global and mail* 的英文讣告：<https://www.theglobeandmail.com/canada/article-queens-professor-alvin-yh-cheung-sounded-alarm-about-chinas-threat-to/>

如果您有自杀念头或担心您认识的人，自杀危机帮助热线在全球各地全天 24 小时提供服务。在美国、加拿大可随时拨打免费电话 9-8-8。在香港，可致电 2389 2222，大陆可致电 800-810-1117（座机），010-82951332（手机）。如有医疗紧急情况，美、加请拨打 9-1-1，香港 9-9-9，中国大陆 1-2-0。